

ОТЗЫВ

официального оппонента Маргариты Георгиевны Вандалковской на диссертацию Захарова Олега Игоревича на тему «Российские постреволюционные историки-эмигранты в США: проблемы научной и бытовой адаптации», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук. По специальности — 07.00.02 — Отечественная история.

Диссертация О.И. Захарова написана на сложную, многоаспектную тему, имеющую существенное значение для изучения эмиграции. Тема адаптации в разной степени затрагивалась в историографии, изучались ее отдельные стороны, но не существовало четкого и полного представления о многоаспектности этой проблемы. Автор диссертации по существу раскрыл содержание этого понятия, способствуя тем самым дальнейшему изучению этой проблемы, а сам представил образец ее изучения.

В диссертации рассмотрены бытовая и научная адаптация на примере русской постреволюционной эмиграции в США – византиниста А.А. Васильева, антиковеда М.И. Ростовцева, русистов Г.В. Вернадского и М.М. Карповича. Исследование этого среза русской эмиграции представляет несомненную научную ценность, так как относительно полно и всесторонне создает картину жизни этой части эмиграции.

Диссертация основана на анализе многочисленных исторических источников, содержащихся в российских и американских архивах: в ГАРФе, Архиве РАН, Бахметевском архиве Колумбийского университета, архивах Висконсинского и Йельского университетов и др. Источниковая база диссертации Захарова содержит широкий круг источников: письма, воспоминания, дневники, научные и публицистические труды. Хотелось бы подчеркнуть, с одной стороны, традиционно вдумчивое и бережное отношение автора диссертации к историческому источнику и в то же время не механическое восприятие данных того или иного документа. Диссертант,

пройдя научную школу О.В. Будницкого, как показывает диссертация, сделал значительный шаг в овладении источниковедческим мастерством.

Бытовая адаптация в диссертации Захарова включает рассмотрение ряда факторов: владение английским языком, жилищные условия, материальное благосостояние, заработную плату, состояние семьи, профессиональное общение, проведение досуга, словом, всех атрибутов повседневной жизни, во многом определяющих возможность плодотворной научной деятельности. Характерно, что диссертант не игнорирует при этом и чисто психологических моментов: отношение эмигрантов к США и возможности их возвращения в Россию. Действительно, это во многом определяло желание эмигрантов интегрироваться в новую среду. Освещение этих вопросов выполнено корректно и основано на документальных данных.

Большой познавательный интерес вызывает раздел диссертации, посвященный профессиональной деятельности эмиграции в США. Анализ этой части диссертации характеризует О.И. Захарова, как вдумчивого исследователя, способного раскрыть проблему становления творчества известных ученых в Америке. Достоинством работы является особое внимание диссертанта к состоянию исторической науки в США, особенно отраслей антиковедения, византистики и русистики, в которые русские ученые внесли свой вклад. Показаны отличия в развитии этих научных направлений в России и США того времени и роль в этом русских ученых-эмигрантов.

Несомненной заслугой диссертанта является воссоздание процесса становления исторической науки США через призму научных биографий Г.В. Вернадского и М.И. Ростовцева, А.А. Васильева и М.М. Карповича, раскрыты факты их интеграции в профессиональную науку США, особенности научной жизни в университетах, показана динамика их научных достижений, рассмотрены научные и публицистические труды, свидетельствующие о научном росте самих ученых и исторической науки в США в целом. Освещена также официальная деятельность органов

управления университетами по стимулированию развития в США научных исторических знаний. Тему американской политики по отношению к России и роли в ее формировании русских эмигрантов можно было бы глубже раскрыть, приводя данные о роли Б.А. Бахметева, как сторонника русско-американского сотрудничества (см. «Совершенно лично и доверительно». Б.А. Бахметев - В.А. Маклаков. Переписка 1919-1951. В 3-х томах. М; Стэнфорд, 2000-2001).

В диссертации справедливо отмечено (что характерно и для других эмигрантских центров), что Вторая мировая / Великая Отечественная война явилась определенным рубежом в повороте зарубежной науки к изучению русской истории, и что во время войны ученые-эмигранты занимали позиции защиты СССР и глубоко осуждали захватнические цели гитлеризма. Следует подчеркнуть, что автор диссертации, рассматривая ту или иную сторону организации науки в США, и интеграции в американскую научную среду российских эмигрантов, обращается к аналогичным явлениям в других странах, в частности в Чехословакии, принявшей десятки русских ученых. Правомерность этого обращения не вызывает сомнения, а только усиливает ощущение общности, либо отличия развития науки, и роли в этом процессе эмигрантов, в США.

Важным научным наблюдением диссертанта (кстати, общим для всей российской эмиграции) является мыслью том, что при интеграции в другую среду русские ученые-эмигранты сохраняли русскость, во многом следовали российским традициям науки, образования и стилю поведению.

Раздел диссертации, посвященный общественно-политической деятельности историков-эмигрантов, дополняет сведения об облике и деятельности российских ученых, работавших в США. Однако представляется, что политические воззрения могли бы быть изложены в биографических очерках диссертации, так как они по своей сущности предваряют отношение ученых эмиграции к советской власти и США.

Насыщенная новым, не введенным ранее в научный оборот документальным материалом, логичная по структуре и написанная хорошим русским языком, диссертация О.И. Захарова вызывает одобрение и поддержку.

Приложение к диссертации – воспоминания Вернадского и подробная библиография работ по теме является полезным подспорьем в изучении эмиграции. Диссертация О.И. Захарова – серьезное научное исследование, значительно расширяющее наши представления об ученых эмигрантах: Г.В. Вернадском, М.И. Ростовцеве, А.А. Васильеве, М.М. Карповиче и в целом об эмиграции. Диссертация О.И. Захарова заслуживает публикации, что обогатит нашу науку новыми фактами и суждениями.

Основные научные результаты исследования отражены в автореферате, опубликованы в рецензируемых научных изданиях, перечень которых установлен Министерством образования и науки Российской Федерации. Общее число публикаций в ведущих научных журналах, определенных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, – 3, всего опубликовано 9 работ.

Диссертация О.И. Захарова по структуре, содержанию и оформлению полностью соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ в части требований, предъявляемых к диссертации на соискание степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история», а её автор, Олег Игоревич Захаров, заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук.

Главный научный сотрудник Института Российской истории РАН (117036 Москва, ул. Дм.Ульянова, 19, телефон 8 (499) 126 9466), доктор исторических наук

Т.В.В.

Вандалковская М.Г.

